

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1.265

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Jueves 13 de octubre de 1898



EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

Don Manuel Naveda de la Riva

HA FALLECIDO EN CICERO
A LAS CINCO DE LA TARDE DEL DÍA 12 DE OCTUBRE DE 1898
A LA EDAD DE SETENTA Y NUEVE AÑOS
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

Sus hijos don Juan José, doña Adelaida, don Cosme, don Santos, doña Mariana; hijos políticos don Nicolás San Román, don Lino Incera, doña Elvira Díez, doña Concepción y doña Mariana Velarde; nietos, hermanos don Hilario y doña María Santos; hermano político don Moisés Velarde; primos doña Tomasa y doña Elvira de la Riva; sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de dicho pueblo el viernes 14 del actual, á las diez de su mañana, por lo que recibirán especial favor.

Cicero 12 de octubre de 1898.

ES DE CREER

Dícese que Mr. Chamberlain, el ministro de Colonias de Inglaterra, que tan decidido partidario se ha mostrado en todas las ocasiones de la alianza con los Estados Unidos, ha declarado á un periodista yanqui que ambas naciones estaban de acuerdo mucho antes de empezar la guerra con España.

No debe cogernos de sorpresa tal declaración, pues aun cuando no sea exacto que Mr. Chamberlain la hiciera, toda vez que no son los periódicos americanos los más exculpados en la labor de inventar noticias, bien puede ser cierto el hecho á que se refiere.

Así lo abonan, además de los trabajos preparatorios de la diplomacia americana en Inglaterra, la actitud de esta potencia ante las indicaciones de las que quisieran evitar el choque interviniendo para que se decidiese por medios y vías pacíficas la contienda empeñada entre España y los Estados Unidos.

No somos del número de los que creen que la Gran Bretaña tiene hacia nuestra patria odio añejo, llevado del cual no desperdicia ocasión de causarla daño, creencia antigua, del tiempo de nuestros abuelos, que en todas partes veían la mano oculta y el oro del inglés suscitándonos dificultades de todo género; pero sí tenemos la firme persuasión de que, siendo un pueblo esencialmente práctico, no dejará perder la que se le presente, siempre que de nuestro daño venga para él algún beneficio.

La extensión de su imperio colonial y el aislamiento en que Inglaterra se encuentra en Europa determinaron la necesidad de buscar un aliado, y lo encontraron en los Estados Unidos, que á su vez demandaba esa alianza para hacer frente á los que pretendían oponerse al acto del despojo que pensaba realizar en Cuba y Puerto Rico.

Se entendieron, y España fue la víctima sacrificada á los dioses del egoísmo en el altar erigido por esa nueva amistad, y no ciertamente por odio á nuestra nación, sino por mutua conveniencia de los que la sacrificaban.

Las mismas causas de esa alianza, ó sea la desmedida extensión del imperio colonial inglés exigirán el día menos pensado que aumente la línea de estaciones navales que unen entre sí los diversos miembros de ese gran todo, y las islas españolas y portuguesas del Atlántico, las posesiones africanas de ambos pueblos iberos, cualquier punto de la costa mediterránea, hará falta á la ambición inglesa y no dejará ésta de aprovechar la menor coyuntura para satisfacerla de grado ó por la fuerza.

Así que nuestros Gobiernos deben realizar cuanto antes todos los trabajos de fortificación y defensa de puertos y costas que desde hace tiempo tiene en estudio y aun se dice que están terminados los proyectos, y vivir prevenidos, no porque Inglaterra sea entre los pueblos de Europa nuestro mayor enemigo, sino porque es quien primero puede llegar á serlo, impedido por sus necesidades, y es de cuerdos mirar siempre con recelo á quien puede hacernos daño.



Siempre que el señor Sagasta anuncia á los periodistas que va á reunir el Consejo de ministros, les dice que sólo es para cambiar impresiones. Menos mal.

Porque eso nos indica

encanto al encontrarse con que los mayores obstáculos los oponía la Dirección general de Telégrafos.

Creo que lo que debe hacerse es solicitar que se anuncie nuevamente la subasta de ese servicio en Santander, ya que la primera fue declarada desierta, y de no hacerse esto que se nos ponga en comunicación telefónica con Bilbao.

Acordado así, queda autorizado el Presidente para proseguir la gestión de este asunto en representación de la Liga.

El señor Pérez propone que se llame la atención del director de la red telefónica sobre las intolerables deficiencias de este servicio, haciendo, no obstante, constar que él no tiene queja alguna del director, el cual ha atendido siempre con gran complacencia todas sus reclamaciones, aunque de ello no haya obtenido resultado alguno beneficioso, puesto que las deficiencias continúan, no sabe si á causa del material ó del personal.

Respecto á este asunto se acuerda dirigir una comunicación al director de la red haciéndole notar esas deficiencias.

Después de algunas manifestaciones del señor Salazar respecto al transporte de conservas de Aragón, Rioja y Navarra, se levantó la sesión.



Por qué te quiero

No te quiero porque eres un portento de donaire, de gracia y de hermosura, que la belleza es don que poco dura, es débil flor que seca pronto el viento.

No te quiero, mujer, porque el talento con su soplo inmortal te transfigura, pues snele del saber la llama pura las fuentes agotar del sentimiento.

No admiro en tí las formas seductoras, ni tu mirada plácida y serena, que me de vida en las felices horas todo mi sér absorbe y enajena; no te quiero, mujer, porque enamoras: quiérote nada más porque eres buena.

J. F. Sanmartín y Aguirre.

La Cámara de Comercio

Esta corporación, que tanto se ha distinguido siempre en la defensa de los intereses de Santander, ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la Memoria anual, redactada en virtud de una prescripción reglamentaria.

Comienza la Memoria refiriéndose á la anómala situación creada por la guerra y á la crisis mercantil que, especialmente en esta localidad, ha de producir y por la cual «el comercio se hará seguramente difícil y quizás imposible, y Santander—añade—ya desde ahora, en previsión de que cesen las corrientes comerciales, con tantos sacrificios sostenidas, y que son la base de su movimiento mercantil, tiene que estudiar la forma en que ha de reemplazarlas, dónde y cómo ha de hacer fructíferos su actividad y sus recursos.»

«Para perseguir tan vital objetivo—continúa—necesita nuestra ciudad del concurso de todos los intereses y de todas las inteligencias; la Cámara de Comercio cumplirá este deber hasta donde sus fuerzas alcancen, reclamará facilidades, secundará iniciativas y procurará estimular el trabajo; pero bien se nos alcanza la exigüidad de nuestro número y que nuestra buena voluntad no será suficiente, dada la magnitud de la obra.»

«Por eso nos dirigimos á cuantos valen, á los que saben y sobre todo á los que pueden, que son muchos, y cuyo concurso reclamamos en nombre de nuestro pueblo, en la convicción de que no ha de negársenos este concurso necesario.»

«Precisamos nuevos campos de acción, mercados, tráfico que compense el que vamos á perder: trabajo para los jornaleros; empleos para los que viven del movimiento comercial; uso fructuoso para los capitales acumulados estérilmente en las cajas de los Bancos.»

A continuación se enumeran los asuntos de interés para Santander en que la Cámara ha intervenido y de los cuales trataremos mañana.

Galería Montañesa

13 DE OCTUBRE

Don Casimiro José Collado

Don Casimiro José Collado y Albo, uno de los montañeses que mejor han sostenido en la República mejicana el buen nombre de la patria española, y especialmente de este rincón de la Montaña, nació en Santander el día 1821.

Después de aprender las primeras letras en su ciudad natal pasó á Villacariello, donde en su célebre Colegio de Padres Escolapios hizo parte de los estudios de segunda enseñanza, trasladándose más tarde á Méjico en busca de una fortuna, cuando aún no tenía quince años.

Allí se dedicó á empresas y negocios mercantiles que le dieron el bienestar material que pretendía, mas al propio tiempo cultivó la literatura, hizo profundos estudios de nuestra lengua y de nuestros escritores clásicos y se formó creándose personalidad poética que le dio uno de los primeros puestos en el Parnaso contemporáneo.

Diecinueve años tenía cuando fundó en Méjico un periódico titulado *El Apuntador*, dedicado á la crítica teatral y á la literatura, y en él publicó sus primeras poesías.

La vida literaria de Collado tiene dos épocas: en la primera siguió la escuela romántica, mas sin caer en los desvarios que tanto daño hicieron á las letras y al talento de algunos, que si hubieran huido de ellos serían hoy grandes escritores; por eso sus composiciones de entonces aún se leen con gusto, pues tienen del romanticismo todo lo aceptable, sentimiento, viveza, colorido, energía, novedad, sin ninguna de sus extravagancias. Gran conocedor del inglés y del francés, imitó á Victor Hugo y á Lord Byron, en algunas ocasiones, pero sin deponer su propia personalidad literaria.

En la segunda época su gusto por los clásicos se sobrepujó á la seducción que en su ánimo ejercían los escritores románticos, y produjo las composiciones que le han dado tan merecido renombre, entre ellas su célebre «Oda á Méjico», superior, á juicio de los propios americanos, á todas las poesías de escritores nacidos en el Nuevo Mundo destinadas á cantar la espléndida naturaleza de aquel continente.

En 1880 hizo en Madrid una segunda edición de sus «Poesías» y distribuyó, como donativo, todos sus ejemplares entre la Casa de Caridad de Santander y la Compañía Lancasteriana de Méjico, destinándose á una y otra el producto de la venta.

Tiene esa edición un Prólogo del eminente montañés don Marcelino Menéndez Pelayo, en el que se estudia la personalidad literaria del señor Collado.

En el dice que está al nivel de los primeros líricos españoles, que encontró acentos propios y vigorosos para toda pasión y toda idea, colores y forma para todo espectáculo de la naturaleza, que la lengua patria le abrió sus más reconditos tesoros... no encontrando rima indócil, ni estrofa rehuída... que recorrió con igual fortuna todos los tonos de la lírica, siendo maestro en el manejo de la lengua y en el arte de la versificación... que son numerosas, rotundas y llenas sus estancias, felices sus inversiones y latinismos, variadas y nunca vulgares sus rimas y aplicados con novedad horaciana sus epítetos.

Collado fue miembro de la Academia de la lengua mejicana, correspondiente de la española, y murió en marzo del corriente año.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—12'30 t.

Copia de un documento

En el ministerio de la Guerra se ha recibido copia de la comunicación que el general Shafter envió á su Gobierno dando cuenta de los combates que precedieron á la rendición de Santiago de Cuba.

En dicha comunicación se hacen los mayores elogios del ejército español.

Cobra y no pagues...

Según dice un telegrama de Washington, Mac-Kinley es opuesto á que los Estados Unidos se hagan cargo de la Deuda de Cuba y de Puerto Rico.

Madrid 12—3'10 t.

Las comisiones de París

Un despacho de París dice que en la nota oficiosa facilitada á la prensa por las comisiones que han de concertar la paz entre España y los Estados Unidos se manifiesta que las cuestiones van examinándose por el mismo orden que tienen en el protocolo.

En otro despacho se dice que en la edición francesa del *New-York Herald* se insiste en que los comisionados trataron de Cuba y Puerto Rico principalmente y por incidencia de Filipinas.

Añade que los americanos tratan de imponer en las negociaciones el sistema de las compensaciones, y al efecto parece que están dispuestos á encargarse de la Deuda de Filipinas, si los españoles se hacen cargo de la de Cuba.

Los españoles, en cambio—sigue diciendo—tienen el pensamiento de que los americanos paguen la Deuda de Cuba y al mismo tiempo dejen retirar todo el material de guerra de las Antillas.

Durante la reunión, según el periódico yanqui, hubo vivas discusiones entre los presidentes de las comisiones, señor Montero Ríos y Day.

Los americanos—añade—quieren que todo se trate conforme á lo estipulado en el protocolo, diciendo que cuando la paz fue pedida por España, ésta no podía ya considerarse como soberana de Cuba y que por consiguiente nada debe importarle ya el provenir de dicha isla.

Los españoles contestan á esto diciendo que el protocolo fue firmado en circunstancias críticas y que mientras la nación entera no lo ratifique no puede ser considerado como firme, y que conforme á todo derecho internacional no puede partirse de la base de aquél para las negociaciones.

Los comisionados españoles ponen empeño en sacar el mayor partido posible en sus negociaciones.

La cuestión es muy delicada y nadie sabe cómo terminará.

Dice por último el periódico yanqui que los Estados Unidos ven impasibles estas cuestiones de las negociaciones para la paz.

Desde un principio sabían que para llevar á cabo la paz con todas las ventajas para ellos, era necesario gran tacto y esperar confiados en el tiempo.

Sus delegados sólo se ocupan en molestar á los delegados españoles con sus pretensiones, que obligan á éstos á oponer eérgica resistencia para defender los intereses de España.

Mac-Kinley—añade el *Herald*—ve impasible este trabajo de sus delegados, encaminado á obtener mayores ventajas.

El próximo Consejo

Esta noche á las siete se celebrará Consejo de ministros para ocuparse de los últimos telegramas enviados por el señor Montero Ríos y referentes á las conferencias hispano-americanas.

Se tratará y se tomará acuerdos sobre varios asuntos.

RICARDO.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6. 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

La escuadra de Cervera

Algunas impresiones sobre el combate naval de Santiago de Cuba y operaciones de la escuadra española.

(CONTINUACIÓN.)

Estudiadas las condiciones en que nos encontrábamos, parece increíble que se haya ordenado al general Cervera pusiera en práctica el más que descabellado proyecto de salida, que á ningún fin práctico podía conducir, cualquiera que fuera su resultado. Era necesario estar completamente perturbado para abrigar algunas esperanzas de vencimiento. Y no alcanzando la victoria, ¿qué conseguíamos si lográbamos escapar milagrosamente con todos los barcos nuestros, á lo largo de todos los suyos, que por lo menos nos dejarían inútiles para nuevas empresas? lo ignoro. ¿Qué conseguimos, si haciendo al enemigo algún daño material, sufríamos nosotros una pérdida semejante y librábamos el resto? no acierto á comprenderlo. ¿Qué conseguimos con que sacrificando algunos de los barcos, pudiéramos salvar otros? nada. ¿Qué conseguimos con ir al sacrificio total de nuestras vidas y de nuestro material, á cambio de la probabilidad de herir á parte de la escuadra americana? la muerte honrosa, el dejar á salvo el honor de España, la gloria. Mucho es esto, muchísimo; el colmo de felicidad á que puede aspirar quien necesariamente ha de ser vencido; el supremo pináculo á que sólo llegan los seres escogidos por la Providencia.

Pero ¿no es más práctica y más gloriosa que la derrota con honor, la victoria honrosa? ¿Y por qué no haberla intentado? Es m. y difícil dirigir unas operaciones en casi todas las ocasiones, pero es más difícil aún, cuando hay desconocimiento absoluto de lo que se maneja, y se ignora hasta la naturaleza del campo en que ha de tener lugar el combate y el poder de los combatientes. Es fácil, en cambio, para un general que dirige sentado en su despacho, ordenar telegráficamente á un subordinado, que ejecute, cueste lo que cueste, y obténgase el resultado que se obtenga, la más temeraria empresa, pero es más fácil aún, prestar á dicho subordinado la atención que merece, como cuando en el caso presente es el único perito en la materia, y como cuando en el caso presente, dicho subordinado es un general que debía obrar independientemente, que ha merecido la confianza del Gobierno y del Trono, y que reúne las condiciones de inteligencia reconocida, ambición noble, conocimientos vastos en su profesión, honor inmaculado, valor probado y otras excepcionales cualidades que han hecho del general Cervera, quizás la figura más saliente de cuantas constituyen ahora el cuerpo á que tengo la honra de pertenecer. ¿Por qué no se le escuchó cuando anunció el desastre evidente? ¿por qué se contestó con una orden terminante de salida, á sus repetidas advertencias? No alcanzo á comprender las altas conveniencias de Estado, pero tengo la evidencia de que no evitarán el remordimiento á quienes nos condujeron á tamaña desgracia.

A cambio de esta salida que el bravo general Cervera y todas sus dotaciones hubieran indudablemente anhelado que el desee de perder sus vidas, si eran sacrificadas por el interés de la patria, y que no podía aceptar sin protesta convencido de su esterilidad, proponía el jefe superior de nuestra escuadra lo siguiente: la entrada del puerto podía cerrarse en absoluto, pues á los medios que ya estaban dispuestos para ello podía agregarse el *Mercedes*, que sumergido atravesado en la boca impediría todo paso. Nuestras fuerzas de desembarco podían continuar prestando su ayuda poderosa al ejército, y libres ya de todo temor de ataque marítimo, el resto de las dotaciones podía desembarcar también y con él más de 60 cañones de tiro rápido, que montados y servidos por nosotros en las lomas que coronan la ciudad, hubieran aumentado extraordinariamente el poder defensivo de ésta, que quedaba de este modo en condiciones mucho más ventajosas para rechazar los ataques de las fuerzas enemigas (1). Pero Dios había dispuesto las cosas de otro modo y la desgracia se iba á cebar en nosotros cuando tan cerca teníamos la victoria. Según parte que dio posteriormente al combate el comandante en jefe del ejército americano de invasión, había dispuesto para el día 3 de julio la retirada de sus fuerzas, en vista de la inesperada resistencia de la ciudad. Iba á repliegarse á retaguardia en espera de refuerzos, y nuestra salida le proporcionó más de lo que necesitaba. Si permaneciendo en puerto hubiéramos utilizado en tierra todos nuestros medios ofensivos, es muy probable, y casi seguro recibiendo luego nuevos refuerzos, que la bandera norteamericana no ondearía aún en el Morro de Santiago de Cuba.

IV

Había orden terminante de salir: el pundonoroso general Cervera, cumplidor exacto de cuanto exigen las leyes que rigen la milicia, y temeroso quizás de que su valor nunca desmentido pudiera ser puesto por alguien en tela de juicio, debía dar el cumplimiento. Era perentoria, y no podía siquiera esperar una favorable ocasión en que las condiciones del tiempo, ó algún poco probable desdoro del enemigo, nos diera la esperanza del éxito. Desechó la salida de noche: las sinosidades y torneos del angosto canal, más recondito todavía después de la entrada del *Merrimac*, hacían su navegación difícil para nuestros barcos, aun á la clara luz del día; la vigilancia nocturna del enemigo casi pegado á la boca, y sus potentes proyectores que iluminaban todo el canal, era motivo más que suficiente para que antes de que hubiéramos conseguido la salida, nos hubieran arrollado bajo el fuego de sus cañones; sus mismos haces eléctricos, deslumbrando á nuestros comandantes y timoneros, nos impedirían ver el difícil camino que debíamos seguir; la necesidad de tener que ir saliendo uno á uno ante toda la escuadra enemiga (inconveniente imposible de evitar tampoco de día), hacía aumentar extraordinariamente su poder; las mil dificultades que la noche proporcionaba al que tiene la misión de conducir un barco, y la seguridad casi absoluta de que para igual pérdida material por nuestra parte, el sacrificio de vidas habría de ser mucho mayor, debieron ser las razones que, pesando más en el ánimo de nuestro general, le decidieron por la salida diurna.

Los comandantes habían recibido unas instrucciones del tenor siguiente: el *Teresa* (insignia) saldría el primero, siguiendo sucesivamente el *Vizcaya*, *Colón*, *Oquendo*, *Furor* y *Plutón*; al salir el *Teresa*, empeñaría el combate con el enemigo que tuviera más á propósito; el *Vizcaya*, á toda fuerza

(1) La escuadra dentro del puerto hubiera constituido por sí un poderoso medio de defensa contra el ejército enemigo.

de sus máquinas, tratará de escapar desde el primer momento con dirección al O., y los que le seguían, atacando con preferencia al *Brooklyn*, continuarán luego en la dirección misma que el *Vizcaya*, que tomará la cabeza de la línea; los cazatorpederos se mantendrán, si podían, fuera del fuego, esperando el momento de atacar si se presentaba, y procurando escapar con su mayor andar si el combate nos era desfavorable. Mas esas instrucciones eran completamente innecesarias a quienes su honor de marinos españoles dictaría lo que debían hacer en los diversos casos que pudiesen ofrecerse.

Alfredo Nardiz.

(Continuará.)

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 12 de octubre

Preside el Alcalde señor Pifal y asisten los concejales señores Calderón, Gómez, Agüeros, Cabrero, marqués del Robrero, Horga, Ignacio, Martínez Sansano, Boó, Elizalde, Santuste, Fresno, González, Ruiz Huidobro, San Martín, Hoyos, Martínez (don Luis), López Moral y Presmanes. Leída el acta de la sesión anterior, fue aprobada. Exonan su asistencia los señores Setián, Toledo y Ruano.

Piden la palabra para después del despacho los señores San Martín y Gómez.
Don José María Calderón acepta el cargo de teniente Alcalde y renuncia el de Síndico. Se procederá a la elección de Síndico. Entra el señor Fernández.

Se acuerda adquirir unas ruedas y una cabria para los carros de la limpieza.

El director de paseos y arbolados propone se haga la corta de árboles, acordada por concurso y no por administración, así como la reposición del arbolado, extendiendo la corta a los árboles que a su juicio puedan perjudicar a las nuevas plantaciones.

Pasa a la comisión.

El mismo funcionario pide se le autorice para adquirir 600 seryales.

Pasa a la comisión.

El mismo pide se pongan a disposición del jardinero mayor 1.500 adoquines para los jardines de las plazas del Cuadro y Cañado.

El señor San Martín se extraña de la interpolación del Presidente de Obras y de la suspensión de las obras de la Plaza de las Escuelas.

El señor Santuste a su vez se extraña de que se ejecuten obras acordadas con posterioridad a las de la Plaza de las Escuelas.

El señor Ruiz Huidobro dice que no hizo más que preguntar qué acuerdo se ha tomado respecto de la ejecución de esas obras.

El señor San Martín hace leer un acuerdo para que se ejecuten esas obras y otras por administración.

El señor López Moral cree que no deben ejecutarse esas obras si no hay un plano aprobado.

El señor Agüeros: Si cien veces se me presentase el caso como el que movió al presidente de la comisión de Obras a interponer, cien veces gestionaría la suspensión.

El señor Presidente contesta al señor San Martín que siendo uno de los mejores concejales de la vida que no hay más sino que el presidente de la comisión de Obras dijo que no había acuerdo; él, que tiene mala memoria, no se acordó si lo había o no, y las suspendió; pero tampoco el señor San Martín se acordó entonces.

El señor Fresno dice que se ha dado cuenta de la necesidad de facilitar adoquines para las obras de Cañado y plaza del Cuadro, y nada tiene esto que ver con la de las Escuelas.

A pesar de tan oportuna observación continúa discurriendo las obras de la plaza de las Escuelas, y nada se dice de las de Cañado y plaza del Cuadro.

El señor Presidente recuerda lo dicho por el señor Fresno, y ordena al secretario dé cuenta del expediente que se discute.

Se acuerda entregar los adoquines al jardinero mayor, volando en contra el señor Horga.

Don Efraim P. de Molino ofrece para la Escuela de Comercio los locales de las casas números 3 y 5 de la calle de la Compañía en la renta de 4.500 pesetas.

La Diputación sólo se presta a pagar 1.000 pesetas.

Si el Ayuntamiento no acuerda pagar las 8.500 pesetas, es posible que no pudiendo instalarse la Escuela, se anule la concesión por el Gobierno.

Sobre este asunto hablan los señores Horga, Martínez, Agüeros y San Martín, quien califica de ligereza el hecho naturalístico de que el ministro de Fomento nombra el personal de la Escuela de Comercio, causando general sorpresa que el presidente no le llamase al orden.

Discutió el asunto se somete a votación la siguiente pregunta:

Se arriendan los locales en 4.500, recabando de la Cámara y la Liga que contribuyan y de la Diputación que aumente la subvención?

Se acuerda que si por lo votos de los señores Ruiz Huidobro, González, Cabrero, Agüeros, Fernández, Martínez (don Luis), Ignacio, Marqués del Robrero, Sansano y Presidente, contra los de los señores San Martín, Calderón, Horga, Presmanes, Boó, Elizalde y Gómez.

Los señores Presmanes, Horga y Gómez explican sus votos.

El director de paseos y arbolados presenta el croquis de la Plaza de las Escuelas, que se aprueba previa inspección de la comisión de Obras, para fijar el tránsito para servicio rodado que debe dejarse.

Las clases del *Meteor* piden se les conceda la banda municipal y se les exima de arbitrios, para la novillada que han de dar el domingo próximo, a beneficio de la Cruz Roja.

Al proceder a la votación no hay número de concejales, y se levanta la sesión.

regaba 10 reales al Joaquín para que lo hiciera. No pudieron avenirse ambos, y en la calle de Juan de Herrera volvieron a disputar, sosteniendo Joaquín que se habían jugado 20 reales para merendar los cuatro compañeros.

El hecho

Sobre ello se vinieron a las manos y resultó Ezequiel Badillo con una herida penetrante en la región torácica, dos incisas en la región dorsal, al parecer leves, y una herida en la parte exterior de la comisura izquierda de la boca, extendiéndose en esta cavidad. El pronóstico, reservado. Curado en la Casa de socorro y después de haber prestado declaración, pues se constituyó el Juzgado inmediatamente allí, fue conducido a su domicilio, habiendo venido su mujer a dicha casa al tener noticia de lo ocurrido y siendo trasladado en camilla.

El Joaquín fue detenido por la guardia municipal nocturna en una casa de lenocinio, pocos momentos después del suceso, por haberse fugado en el momento del hecho.

Presentado al herido en la Casa de socorro, lo reconoció como el autor de las heridas que tenía, y el Joaquín, mostrándose ignorante de lo que ocurría, contestó:

—¿De qué, de qué soy yo?

No se les permitieron más explicaciones y el Joaquín pasó al Principal, donde el Juzgado continuaba instruyendo diligencias a las dos de la mañana.

Joaquín se cerró a la negativa, manifestando al preguntarle qué había hecho de la navaja? que en su vida la había gastado y nada tenía que ver en lo ocurrido.

El Joaquín pasó a la cárcel a las dos de la mañana.

Por este Gobierno de provincia se publica la siguiente circular:

«Los señores Alcaldes de esta provincia procederán inmediatamente a averiguar si reside en algunos de los pueblos de los términos municipales respectivos el soldado regresado de la isla de Cuba destinado al segundo batallón del regimiento infantería de San Marcial número 44, José María Sanz.

Caso de ser habido le ordenarán que se incorpore en el acto a dicho regimiento, dándole cuenta del resultado de sus gestiones.

La Cruz Roja

Suscripción para atender a los soldados repatriados.

Donativos en metálico

Suma anterior, 24.798 78.—La compañía de A. Mojado, 0 25.—Total, 24.799 03.

(Se continuará.)

Donativos en especies y efectos

Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, de 30 años, el día 30 del mes último hará diariamente el donativo de 20 cuartillos de leche; doña Saturnina Lanza entregó 2 cuartillos, y doña Tomasa Ruiz, 4.

Por un olvido involuntario dejó de consignarse ayer que entre los señores de la comisión que fue a Cabezón de la Sal a recaudar fondos, figuró el virtuoso capellán de la Cruz Roja don Carlos García.

Anoche fue presentada por una comisión de cigarreras la bandera que éstas destinaban a las fuerzas de artillería que guarnecen la plaza.

El objeto del regalo es que sea ritada y su producto se destina a los soldados repatriados.

El señor presidente de la comisión provincial y la Junta en pleno día las gracias por el obsequio a las caritativas cigarreras, que tan dispuestas se hallan siempre para todo lo bueno.

Ha sido examinada por el claustro de la Escuela Normal Superior de Maestras de Zamora la florista María Herrán Gandarillas y obtenido brillantísimas notas en el primer año de su carrera, por lo cual la felicitamos, lo mismo que a sus profesores.

Matadero

ROMANERO DEL DÍA 12

Reses mayores, 21; menores, 23, con 4.600 kilos. Cerdos, 6, con 427 idem.

Corderos, 8. Carneros, 1, con 15 kilos.

Mareas para hoy 13

Pleamareas a las 1'37 de la mañana y 1'55 de la tarde.

Bajamareas a las 7'54 mañana y 8'11 de la tarde.

El Alcalde de Reinosa dice ayer al señor Gobernador civil:

«Los soldados repatriados enfermos siguen mejorando.

Hay 41 camas vacantes.»

El señor Gobernador civil ha multado en 10 pesetas a Isidora Rodríguez Moriones y Concha Rodríguez Fernández, por promover escándalo y saltar a la decencia pública.

Por la guardia civil del puesto de Oitaneda ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Corvera, Angel Gómez Acebo, natural de Miriones, en el Ayuntamiento de Miera, como autor de varias contusiones causadas en la cara a su tío Manuel Acebo, de la misma vecindad, casado, de 41 años, cuyo hecho tuvo lugar en Oitaneda el 9 del actual por la mañana.

Anoche, a las diez menos cuarto, se oyó un disparo de arma de fuego en Ruameiro, y accionó el guardia municipal nocturno Paulino Horna, encontró que el marineró José Pérez Migens, de 27 años de edad, soltero, natural de Palmeira, provincia de la Coruña, domiciliado accidentalmente en esta ciudad, Pescadería, había comprado una pistola de dos cañones, y reconociéndola, en cuyo manejo no debía estar muy diestro, se le disparó.

El arma fue recogida y depositada en el Principal.

Acordado por el Ayuntamiento la enagenación de un caballo de su propiedad, se anuncia al público para que los que deseen adquirirle puedan pasar a verle al parque de los empleados de la limpieza pública (antigua casa de Correos).

Un naufragio

En la mañana del martes, la lancha *Santa Rosa*, de la matrícula de Bermeo, patronada por Domingo Garro, que su tripulación a la pesca de bonito, fue salvada con sus nueve tripulantes en la playa de Ajo por varios vecinos, entre los que se distinguió Gumersindo Ruiz, que fue propuesto para la cruz de Beneficencia por haber acudido el primero en auxilio de los naufragos del vapor *Carranza*, el 28 de diciembre de 1896.

Le ayudaron eficazmente Manuel Reyvelta, Gervasio Fernández y Nicolás Oesta.

La *Santa Rosa* salió de Bermeo el lunes a las cuatro de la tarde, a las diez de la noche la sorprendió el temporal y fondeó, pero los golpes de mar le arrancaron el ancla y la corriente la llevó a la playa de Ajo, donde fue salvada en unión de sus tripulantes.

La comisión Provincial ha acordado, previa declaración de urgencia, conceder a Eugenio García Toca, vecino de Monte, el socorro de siete pesetas cincuenta céntimos mensuales, por término de un año, para que pueda atender a la lactancia de sus hijos gemelos Antonia y Raimundo.

Salón Marillo

Esta tarde, a las seis y media, empieza la subasta de cuadros y objetos de novedad.—Mañe, 30, planta baja.

Elogios merecidos

El presidente de la comisión provincial de la Cruz Roja don Arsenio Odrizola ha dirigido al jefe de la ambulancia de la misma, don Baldomero Ochoa, una comunicación, que por su extensión no reproducimos, elogiando el comportamiento de la mencionada ambulancia en el desembarco de los repatriados enfermos que condujo a este puerto el vapor *Covadonga*.

Embargadas al Ayuntamiento de Cabezón de la Sal varias fincas, entre ellas la Casa consistorial, por la Diputación en expediente ejecutivo para hacer efectiva la deuda de aquella municipalidad y tasadas en 5.200 pesetas, se anuncia la subasta para el día 15 del actual.

Ayer comenzó, y hoy continuará, el juicio oral en la causa procedente del Juzgado de Villacarriedo contra Ezequiel Gómez Arroyo y Manuel e Higino Acebo, por homicidio frustrado del negro Cecilio López Cabrera, en el pueblo de Santibáñez, donde el lesionado cuenta con el aprecio de todos los vecinos.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 12

Nacimientos, 1 varón y 6 hembras.

Defunciones: Marcos Román Mariedas, de 7 1/2 años; Gravina, 7, bajo.

Luis San Millán Díaz, de 43; Méndez Núñez, 6, primero.

Josefa López Minimir, de 35; San Emeterio, 9, primero.

Gregorio Santamaría García, de 30 meses; Carlos III, 1, 3.º

José Alzaga Landazabal, de 32 años; Cajo.

Eugenio Pedrosa Ruiz, de 16 meses; Pronillo, 1, bajo.

Blas García Martínez, de 30 años; Hospital civil.

El Ayuntamiento de Valderredible anuncia la vacante de la plaza de secretario del mismo, por destitución del que la desempeñaba, dotada con 1.625 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes documentadas al Alcalde en el plazo de ocho días.

Sol y Sombra

Notable es el núm. 78 de este popular semanario taurino ilustrado que vio la luz hoy jueves, 13 del actual; contiene el siguiente sumario:

Texto.—Juicio crítico de la corrida extraordinaria de toros efectuada en Madrid el 9 del actual, por *Sentimientos*; Barcelona: Corrida celebrada el 18 de septiembre, por Juan Franco del Río.—Nimes: Corrida verificada el 25 de septiembre, por *Mosca*; «Roberto da Fonseca», por Segismundo Costa; «Toros en México», por Carlos Quiroz; «Estafeta taurina».

Grabados: Último retrato de Rafael González, *Machaguito*.—Barcelona: instantáneas de la corrida del 18 de septiembre.—Nimes: magníficas instantáneas (gran tamaño) de la corrida celebrada el 25 de septiembre; retrato del célebre diestro portugués Roberto da Fonseca.—México: instantáneas de la corrida efectuada el 11 de septiembre.

Hoy entrará en este puerto el vapor paquete francés *Labrador*, que conduce pasaje y 3.000 sacos de cacao.

Hemos recibido una notable carta, como todas las otras, del famoso *El Guardia* que no podemos publicar hoy por impedirlo el mucho original a que tenemos que dar cabida en este número.

La publicaremos lo más pronto posible.

Don José Escalante, director de la Escuela provincial de Artes y Oficios, ha tenido la atención de invitarnos a la inauguración oficial del curso de 1898 a 99, que tendrá lugar el domingo próximo a las once y media de la mañana.

Agradecemos la deferencia y asistiremos gustosísimos, como otros años, a este acto.

El día 12 del actual falleció en Cícero el ilustrísimo señor don Manuel Naveda de la Riva.

Enviamos a sus hijos, hijos políticos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Después de brillantísimos ejercicios ha recibido el grado de licenciado en Derecho Civil y Canónico, con la nota de sobresaliente, el distinguido joven don Gabriel Pombo e Ibarra.

Dámole nuestra más cumplida enhorabuena.

Los comerciantes e industriales que deseen concurrir con sus productos a la Exposición universal de París en el año 1900, pueden adquirir las cédulas de inscripción en las oficinas del Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio, de nueve a doce de la mañana, todos los días no feriados.

El plazo para adquirir estas cédulas terminará en 15 de diciembre próximo.

Los impermeables de la casa inventora Macintosh llevan bordada como legitimidad de su procedencia en su parte interior de la espalda la marca de fábrica, que representa un Gallo.

Pérdida

Se ha extraviado una perra perdiguera, blanca y negra. Buena gratificación al que la entregue. Somorrosto, 2, 2.º

Todas las molestias del estómago e intestinos duran el tiempo que se emplea en recurrir a una farmacia a adquirir una caja de ESTOMAGO ARTIFICIAL ó POLVOS DEL DR. KUNTZ, pues al poco rato de tomar el primer papelito desaparecen dolores, náuseas, vómitos y malestar.

Pérdida

de un perro sabueso, color blanco y manchas rojas en las orejas, que faltó el día 1.º en el pueblo de Corvera.

Se suplica a la persona que lo haya encontrado ó lo tenga en su poder se sirva avisar en dicho pueblo a don Antonio Carús.

Se desea alquilar una casa cerca del casco de la población, con huerta ó corral. En esta administración informarán. 3—1

FEUILLANTINE. Una copita después de comer facilita la digestión.

Hace falta socio con dos ó tres mil pesetas para desarrollar una industria ya establecida que promete buenos resultados. En esta imprenta informará.

¿Por qué?

¿Por qué las *Píldoras* y el *Jarabe Blancard* son los medicamentos de reputación más antigua y los preferidos de médicos y enfermos?

Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos, etc., etc.

Por eso las *Píldoras Blancard* y el *Jarabe Blancard* han alcanzado una reputación bien sentada en la terapéutica moderna.

Para evitar falsificaciones perjudiciales recomendamos a las familias y a los médicos exijan siempre el nombre *Blancard*, las señas 40, rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía de la Unión de Fabricantes.

La jaqueca y todo dolor neurálgico desaparece a los cinco minutos con el *Antijaqueca Quésada*. De venta en todas las farmacias.

H.F.C.—COGNAC CHACOLÍ, sin composición química, recomendado para las personas de buen gusto.

AGUSTÍN CUÉ

PROCURADOR
LIBERTAD, 10, 2.º

Comunicado

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Deseo hacer constar por medio de su popular periódico, que habiendo sido gravemente insultada mi esposa, vendedora de frutas, en Puertochico, por el guardia municipal Ramos, me quejé de su conducta ante el señor Alcalde, el cual por todo correctivo impuso a aquél la multa insignificante de tres pesetas.

Como creo que esto no es bastante a castigar la falta cometida por el guardia, ni es amparar tampoco a los vecinos honrados contra los abusos de los agentes de la autoridad, he determinado que-rrellarme del guardia ante los tribunales de justicia.

De usted, señor director, atento seguro servidor q. b. s. m.—

Manuel Fernández.

Santander 12 de octubre de 1898.



Abra usted los periódicos y en todos de todas las provincias verá usted las reseñas teatrales que a diario publican.

Toda España conoce ya las obras de mayor importancia, como *El Padre Juanico*, *Tierra baja*, *El Santo de la Isidra*, *La Revoltosa*, *Buena sombra* y otras nuevas muy aplaudidas, menos nosotros, menos este pueblo que tiene la desdicha de ir a la cola, en distracciones cultas, de toda la Península; porque ya hasta en Laredo y Castro-Urdiales en eso nos humillan; como en Reinosa y en Torrealevega y en Mogro y en Comillas.

Todas las capitales, para serlo con razón, necesitan ir en todo delante, a la cabeza de pueblos y de villas y aquí nos distinguimos solamente de toda la provincia en que tenemos toros por la feria, aunque sin el *Guerrita*.

Hace unos cuantos años, diez ó doce, esto no sucedía.

pues de ópera, de verso ó de zarzuela actuaban compañías casi todo el invierno y se agolpaba la gente a la taquilla.

¿Por qué se amortiguó aquel entusiasmo que daba fe de vida, de ilustración social y de cultura a esta población rica?

Es que se han acabado ya las perras a los que las tenían, y se loquira querer comprar estampas si no hay para sardinas?

¿Qué! No es eso; los sótanos del Banco grandes resmas apilan de papel del Estado, del que dueñas son la mar de familias, lo cual que mientras muerta en esa tumba tanta riqueza exista, no hay que pensar que nos regeneremos en esta patria chica.

Pues si dinero en Santander no falta, si no que sobra gaita, ¿en qué consiste la teatral penuria que el ánimo contrasta?

Ya lo he dicho otras veces y no sobra que ahora aquí lo repita.

Sutil fluido se introduce artero por todas las rendijas y enrarece la atmósfera de un modo que el ánimo se achica, sufriendo hasta despierto muchas veces terribles pesadillas con diablos colorados, grandes monstruos y tremebundas hidras.

El efecto del fluido es semejante al que causa ó motiva la solitaria, que deprime el ánimo y el cuerpo debilita y hace que todo hastie y todo canse y todo cause grima y que parezca negra hasta la leche en diáfana vasija.

De ese fluido al poderoso imperio hoy la santanderina sociedad elegante, fina y culta, se encuentra sometida, sin percepción de la Naturaleza, sin propia iniciativa, sin voluntad, sugestionada siempre, en letargo sumida, agena a las alegres expansiones del espíritu, lícitas, y de negros fantasmas de la mente constantemente víctima.

Averiguado el mal, ¿cabe el remedio? No hay cosa más sencilla.

Abrir camino a las empresas para que traigan compañías.

Si yo tuviera perras, el Teatro principal adquiriría ó levantaba otro a la moderna, magnífico, en la línea de los Tínglados. Hecho el edificio, a más no aspiraría que el módico interés, correspondiente a la suma invertida.

Con estas condiciones las empresas claro está que vendrían y darían función todas las noches del invierno larguísima, dando aquí a conocer todas las obras de las más escogidas, en el género chico, y en el grande y en todas las medidas, y ópera seria y bufa y drama histórico y comedia del día y baile inglés y batimanes clásicos y otras mil maravillas.

Poco a poco limpiándose la atmósfera del fluido aquel iría por la atracción constante del Teatro hábilmente ejercida, porque de todo triunfan la constancia y la fe y la energía y de seguro los sugestionados, que de todo se privan, por causa de ese fluido misterioso que su ánimo aniquila, irían poco a poco acostumbrándose

a la moderna vida de sociedad, que no es incompatible, sino que se co-e-ia con los santos deberes religiosos y las virtudes místicas. Y en cuanto la costumbre se afirmara de ir a esas fiestas lícitas, el fluido misterioso y enervante desaparecería y las que están anémicas de espíritu ahora, recobrarían el brillo de los ojos y el rosado color de las mejillas ni más ni menos que lo que le pasa al infeliz que abraza la solitaria, cuando se la expulsan con una lavativa!

Noticia de mucha sensación. «La deuda flotante del Tesoro, que no ha tenido aumento ni disminución durante el mes de septiembre último, importaba en 1.º del actual pesetas 582.998.000.»

No es nada lo del ojo.

Pero, señor, no hay medio de que esa deuda deje de flotar y se vaya a pique?

¿Para cuándo son los torpedos?

En la plaza de Bayona han presentado un atún, el cual media dos metros y pico de longitud, y pesaba cerca de cinco quintales. Ningún atún de los que conozco es de tanta magnitud en peso y medida; pero respecto a lo demás ¡uff! conozco yo atunes que son más notables aún!

En la oficina del cuerpo de guardias municipales de Valladolid han comparecido dos mujeres que sustrajeron unas uvas de un lagar.

¿Pues las ha caído la lotería!

Y las estará muy bien empleado todo lo que las sobrevenga, que será mucho, por sustraer un poco de vino en cápsulas.

¿Mira usted si no podían haber buscado la ocasión de fugarse con fondos del Estado, como hacen otros y no les pasa nada!

Cuando vean la gravedad de sus crímenes por el castigo que las impongan, me parece que no les quedan ganas de volver por aquí!

El *Progreso*, de Sevilla, hablando del nuevo diestro Antonio Montes, dice:

«Antonio Montes camina en marcha muy rápida, buscando un puesto preeminente en la tauromaquía. ¿Lo conseguirá?»

¡Sí, señor!

Porque el puesto más preeminente en la tauromaquía está en los piones del toro.

Doctor Garzojo (idem idem); P... el ocarinista; Vellido Dolfo; Das fr... noticias; El Padre Menú (no los he visto); Uno de los...

TURNOS
Charadas: Crisis Monetaria, 91; Arigozzo y Ottorico, 92; Dos legos carmelitas, 93; Pajarín el Zapatero, 94; Tertulia de Eduardo, 95; Revi L...

Más noticias telegráficas

Opiniones de la prensa
En su número de hoy juzga El Liberal de tontuna pensar que España se alie con Rusia y Francia para el conflicto que pudiera surgir en China.

La Guerrero en París
Telegrafían de la capital de Francia, que María Guerrero ha alcanzado un éxito colosal interpretando la comedia de don José Echegaray, El Estigma.

Extranjero
Madrid 12—3'40 t.
Banquete
Según telegrafían de Roma, obsequiarán los Reyes de Italia á los Emperadores de Alemania con un banquete...

Decision heroica
De Constantinopla telegrafían que el Kedive de Egipto, despedido porque el Emperador Guillermo haya desistido de hacer el viaje á Egipto, ha salido precipitadamente para el Cairo.

COTIZACION
de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.
Obligaciones ferrocarril Alar á Santander 114-00

BOLSAS
MADRID Día 12 Día 11
4 por 100 Interior 57 90 57 60
4 por 100 Exterior 64 10 64 75

ANUNCIOS

Se vende
un bote pequeño, casi nuevo, como para seis personas. En esta imprenta informarán.

Café-restaurant del Ancora
Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

ATENCIÓN
Pilas de agua bendita y bautismales, bañeras, fregaderas, lavabos, veladores, mesas, peldaños figurando alfombra, clases y resultados excelentes.

Venancio Valderrama
Máquinas de Vapor
Mótores á Gas
Maquinaria en general.

Se arriendan
tienda, esquina, cinco puertas; cuadra-cochera y almacén grande. Méndez Núñez, 11, almacén.

Fallecidos en Cuba
Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, dirijanse para asuntos importantes á

EMILIO DOCAL
Habilitado de clases activas y pasivas
calle de Santa Clara, números 8 y 10
SANTANDER

ORO
Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.
CORREA.—San Francisco, 11

VILLA DE SUANCES
Traspadada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Trasparentes y persianas
Gran surtido de los mismos, colocados á precios módicos. Inmensa colección de caprichosos objetos de todas clases para regalos. Hules para suelo y mesa. Porcelana, loza y cristalería.

JUAN DE HERRERA
Nadie vende más barato que
Loza, cristal, calzado, esteras, cestas, guilarterías.

Se arrienda
una casa en Guarnizo, inmediata á la estación del ferrocarril, con vistas á la misma. Informarán en Santander señores García Hermanos, en Guarnizo don José Pérez, establecimiento «El Siglo».

Destilería modelo
ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA
Unico oxigenado, privilegio exclusivo.
Grand fine champagne y cognac Domecq, **, premiados con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio.

Laneria y colchonería
DE
PEDRO CUESTA
BECEDO, 11
Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color.

Escuela de Artes y Oficios
La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el veinticuatro del corriente, y tendrá lugar todos los días no festivos, de seis á ocho de la tarde.

Se venden
dos pisos y una huerta. Calle de San Sebastián, número 6, darán razón.

Piano
Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Se arrienda en Cajo
barrio de San Antonio, casa con huerta, agua potable y lavadero. Informarán en la misma finca.

SUCURSAL ESPAÑOLA DE LA COMPAÑIA INGLESA LA GRESHAM
(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)
FUNDADA EN LONDRES EN 1848
Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1882
SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Ocasión
Por muerte de una persona que proyectaba instalar un taller de fundición y construcciones, se vende con ventaja positiva para quien desee adquirirlo, un torno capaz para tornear piezas de 1'40 metros de diámetro; una cisalla que puede cortar chapas de 6 milímetros, y una magnífica cepilladora que puede trabajar piezas de 1 metro de largo, 0'55 de ancho y 0'55 de alto, todo sin estrenar y aun sin desembalar, de fortísima construcción, últimos modelos y de peso aproximado de 5.000 kilos.

Lecciones de guitarra
Francisco Reina, profesor de guitarra en el género andaluz, se ofrece para darlas en su casa, Gibaja, 10, 1.º, de doce á tres, y á domicilio los que lo deseen.

Se vende
un terreno en la segunda playa del Sardinero. En esta administración informarán.

Las escopetas MARCA JABA'I
o tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedid Catálogos á LUIS VES Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.
Telegramas oficiales de Manila
«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

Buen negocio
Se vende una fábrica de teja y ladrillo inmediata á la estación del ferrocarril del Norte, en Torrelavega, ó sólo las máquinas, para hacer una buena instalación en otra parte. Se vende una magnífica y nueva máquina de vapor de fuerza de 15 caballos, 500 metros de llanta de hierro de 6 centímetros ancho por 12 milímetros espesor, que ha estado empleada en vía para conducción de tierras, y cinco vagones de cabida un metro. Dirijirse á don Bernardo Argumosa, Torrelavega.

Se vende
próximamente 200 arrobos de remolacha. En esta administración informarán.

Bicicleta
Se vende una de carretera con todos sus accesorios. Informarán en esta administración.

LA INFANCIA
8, ACERA DEL CORREC, 8
Se ha recibido el surtido de invierno. Trajes y abrigos para niños, vestidos para niñas.

Traspaso
Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa un establecimiento de comidas y bebidas, situado en la Plaza Mayor (Torrelavega). Tiene además estanco. Informar en el mismo establecimiento su dueño Aureliano Sendi.

Se necesitan
oficiales para el «Labradero». En la tenería de Torrelavega informarán.

ULTIMA HORA
Recibidos desde las 12'30 de la mañana
Madrid 12—9'45 n.

A Antequera
Ha salido para Antequera el señor Romero Robledo. Invitado por éste es probable que el general Weyler marche allá el lunes.

Los astilleros del Nervión
Continúa en el Consejo de Estado el examen del expediente de rescisión del contrato de los astilleros del Nervión, sin que se haya tomado ningún acuerdo definitivo.

Vapor correo
Salió de la Habana para Puerto Rico el vapor correo Reina María Cristina.

Les corre prisa
Telegrafían de Washington que los comisionados americanos notificaron á las autoridades de la Habana que los Estados Unidos desean empezar á administrar en Cuba el día 1.º de diciembre y en Puerto Rico el 18 del actual.

Consejo de ministros
El celebrado hoy duró tres horas y faltaron á él los señores Groizard y Capdepón. A la salida se mostraron los ministros muy reservados. Trataron de varias consultas hechas

por el señor Montero Ríos, acordándose la contestación. Se ocuparon en la cuestión de recursos, conviniendo enviar al general Blanco los fondos que ha pedido recientemente.

Fueron aprobados dos expedientes del ministerio de Ultramar; uno referente á las clases pasivas y otro á cierto contrato hecho en Puerto Rico. El señor Romero Girón negó que la comisión de París tropiece con algunas dificultades.

La paz ante todo
La Cámara de Comercio de Valladolid ha contestado á la consulta del Gobierno relativa á la paz, que anhela ante todo una paz estable, aunque para conseguir la sea necesario sacrificar ideales irrealizables mientras la Metrópoli no se reconstituya y regenere.

E EXTRAÑO CAMPO
MEDICO
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

OBRA NUEVA
LA MUJER española y americana
(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Aviso al Comercio
Y AL PÚBLICO EN GENERAL
Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Por la Montaña
A. PEREZ NIEVA
con un prólogo de D. José M.ª de Pereda.

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 8.

TRACAMPO
DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Tipografía de EL CANTÁBRICO.
SANTANDER

—204—
mino que se había roto diagonalmente por uno de sus picos, conservando intacta toda la escritura, y entonces soltó bruscamente á María, bajóse á recoger el pergamino y dijo:
—Señorita, habéis faltado á una cláusula de vuestro contrato; yo no hubiera faltado á la segunda; el documento vuelve á estar en mi poder... Dios lo ha querido, porque no era sin duda su voluntad que murierais hoy. Además, me cortaba algo mataros, porque os amo, bien lo sabéis; os dejo tiempo para reflexionar; mañana á las diez de la noche aguardo aquí mismo vuestra respuesta.

XVII
Victima y verdugo
Joscelyn es una encantadora aldea de Bretaña con una fortaleza de las más terribles de la Edad media, conservada como si se hubiera fabricado ayer. Es la

—205—
fortaleza propiedad del muy opulento señor Oliverio de Clisson, hijo de un padre decapitado á causa de una conspiración que la historia no ha logrado probar. Oliverio fue hermano de armas de Daggeslín, y el primer barón bretón, cuya terrible espada en Auray estuvo á punto de hacer pasar la Bretaña á poder de los ingleses; más adelante fue el más terrible enemigo de la casa de Monfort y de los ingleses que había de endido, porque recordaba á su padre sacrificado por ellos, y á él proscrito y perseguido con su madre y sus hermanos.

En esta fortaleza de Joscelyn, que se construyó según sus planes, murió el terrible condesable después de sostener un sitio contra las tropas de Carlos VI, hecho que prueba la importancia de esta fortaleza que ha escapado hasta hoy de las destrucciones revolucionarias. A esta fortaleza se llama la historia de Joscelyn, que es una pequeña aldea levantada en una rápida pendiente, sin más que una sola vía practicable, el camino de Rennes á Brest, que pasa por el centro de la aldea, único camino que puede seguir cómodamente el viajero. El caballero de Puzot caminaba con paso rápido, y mucho antes de la noche llegó á la aldea, pero sin embargo, aguardó á que oscureciese para penetrar en ella, y entonces se envolvió en su capote, que subió hasta los mismos ojos y penetró por entre las calles del pueblo.

—208—
—Aquí hay dinero—dijo sacando un Luis del bolsillo.
—Anita, vé á buscar una bugía á la aldea.
La niña tomó con terror el dinero de manos del caballero y partió sin decir una palabra; pero el caballero creyó oír en la obscuridad los sollozos de la niña.

En cuanto ésta se alejó exclamó la enferma:
—¿Cómo?—dijo el caballero, temiendo adivinar.
—¿Al venir aquí habréis pensado en nuestra hija?
—Sí—dijo el caballero con algún embarazo.
—¿Y os encargaréis de ella?
—¡Oh! ¡encargarme!
—Si lo hacéis—repuso la enferma con vehemencia,—¡lo olvidaré todo, hasta vuestro abandono; os perdonaré y os bendeciré!
—Escuchad, Ninon—dijo rápidamente el caballero;—Anita va á volver; he venido en efecto para ocuparme de ella y de vos, pero Anita no puede asistir á nuestra entrevista y es preciso que la alejéis en cuanto venga, antes de que se encienda la luz.
—¿Por qué esa precaución?
—Es preciso.

—201—
—Señorita, no me culpéis por haber venido á sorprenderos en esta soledad; pero yo necesitaba una respuesta.
—¡Ah! ¿la necesitáis?—dijo María con desdén.
La que en medio de los setembristas debía demostrar su valor, no debía intimidarse ante este primer peligro; pero el caballero, doblemente irritado por el aire desdefioso de la joven, repuso ya con sombrero fuego:

—Sí, la necesito.
La cólera se revelaba ya en su acento más que la emoción, y María empezó á comprender que corría algún peligro.
—¿Necesitáis una respuesta, caballero?—dijo María;—bien, os la voy á dar. La primera vez que os vi me produjisteis una impresión fatal, impresión antipática que no me explicaba; pero ahora, después del lenguaje inconveniente que acabáis de usar, me la explico perfectamente, y os ruego que no me obligéis á explicar en qué fundo yo esta antipatía.
—¡Oh, explicadla, señorita! Explicadla—dijo el caballero con profunda ironía—os lo ruego, no calléis nada! Después hablaré yo.
—¿Lo queréis?
—¡Oh, sí, os lo suplico de rodillas! Y con un movimiento casi burlesco hizo ademán de doblar una rodilla.
—Pues bien—dijo María levantándose y con voz firme. ¡Mi antipatía se funda en que me parecéis un miserable!

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, Trimestre en la capital, Ultramar) and ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 3.ª id., En 4.ª id.).

Table with columns for ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 3.ª id., En 4.ª id.) and ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (En 1.ª plana, En 3.ª id., En 4.ª id.).

Table with columns for ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (En 1.ª plana, En 3.ª id., En 4.ª id.).

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía...

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PÚBLICOS PROVINCIALES

CORREOS. General.—Llegada á la Administración, á las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración á las 12:30 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE. Tornos.—De 10 á 11 mañana, de 12:30 á 2 tarde y de 3 á 4 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO. Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, á las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo. En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa.

FERROCARRIL CANTÁBRICO. Santander a Cabezón.—Salidas á las 7:40 y 11:20 de la mañana, y á las 2:30 y 5:30 tarde.

ESTÓMAGO. Dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, malas digestiones, inapetencia, vómitos, estreñimientos, vientos, catarros, diarreas, bilis, debilidad, ardores, etc.

¡SEÑORAS! JUVENTUD Y BELLEZA. perpetua se consigue con los consejos que el Dr. Tosmae da en su libro HIGIENE DE LA BELLEZA, preciso á toda señora, y que se vende á 3 pesetas en las librerías de Fe y San Martín, en Madrid, y en Santander en la librería de la señora viuda de M. M. Ramón, Plaza de Beceido, 2, y las buenas de provincias.

MALES NERVIOSOS. Por crónicos y rebeldes que sean, curan con las PEARLAS KOCH, á 3 ptas. caja en boticas. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre.

CURACION Ó ALIVIO DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO

DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS. PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DOCTOR AUDET. Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarrós crónicos de las vías respiratorias.

Compagnie Générale Transatlantique

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique featuring a steamship illustration and text: VAPORES CORREOS FRANCESES, MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS!, VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS, Habana y Veracruz, Salidas el 22 de cada mes.

Instituto de vacunación de Santander

Advertisement for Instituto de vacunación de Santander, including a logo for 'ANUNCIOS DE ESPAÑA' and text: Se vacuna diariamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos de pulpa en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Sokórzano, Blanca, 40.

Advertisement for 'VINI PEPTONA ORTEGA' with an illustration of a bottle and text: Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.

Advertisement for 'LA TOS FERINA' and 'JARABE ANTIFERINO' by 'DR. SANZ', including text: SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ.

Advertisement for 'SANDALO PIZA' for urinary ailments, featuring an illustration of a man and text: PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS.

Advertisement for a 'MAPA' (map) of Cuba, including text: COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CURA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba...

—202— ¡Un miserable! —dijo el caballero con sonrisa de hiena y sujetando á la joven por la muñeca. —Sí, ¡un miserable! —Pues bien; voy á probaros que no os habéis engañado. Escuchadme: María esta vez miró al caballero con terror y por un momento creyó que se había vuelto loco.

—207— y desde dentro preguntó una voz infantil. —¿Quién va? —¡Anita! —dijo el caballero. —¿Cuánto debe haber crecido en diez años que no la veo! Y después exclamó en alta voz: —¡Abrid, Ninon, debéis aguardarme. Al pronunciar estas frases, la voz del caballero era dulce, casi cariñosa y prestaba atento oído para ver si otra voz que la de la niña resonaba en el interior de la cabaña. —Abre, Anita —dijo en efecto una voz débil.

—206— Fran las ocho; las calles estaban desiertas, y sólo la luz que se filtraba por las rendijas de las ventanas decía al caballero que los habitantes de la aldea, cansados de las fatigas del día, cenaban tranquilamente para entregarse al descanso. El caballero siguió el gran camino que hemos descrito y se fijó su vista en una pobre cabaña que parecía la más miserable de aquella reducida aldea. Construida con tierra y el techo de paja, aparecía como escondida entre un bosquecillo de manzanos secos, como si en todos los contornos de la cabaña pesara una especie de maldición. La mirada del caballero buscó con interés á través de los árboles la puerta de la casa; y como no llegase ningún resplandor hasta él, no pudo menos de decirse con terror: —¡Habrá muerto! En el tono con que fueron pronunciadas estas palabras parecía como que un amargo remordimiento tocaba ya aquel corazón empedernido. Permaneció algunos instantes sumido en dolorosa preocupación, y después, como haciendo un esfuerzo, dejó el camino, se internó por entre la maleza y llegó hasta la puerta de la cabaña, delante de la cual crecían las ortigas. —Poca gente frecuenta este camino —se dijo el caballero. Atrevióse por fin á llamar á la puerta de María, y ya trémula y suplicante exclamó: —¡Oh! vos no haréis eso, caballero: mi padre ha sido, es todavía vuestro amigo. —Cierto, pero su hija dice que soy un miserable y un miserable es capaz de todo, bien lo sabéis. —¿Pero esos papeles? —Os repito que los llevo conmigo. —¿Podría verlos? A esta pregunta el caballero reflexionó un instante, y después su rostro se contrajo, porque acababa de ocurrirle una idea diabólica. —No hay inconveniente —dijo— pero si los desgarráis, os precipito en el abismo que hay á vuestros pies. María sondeó el abismo con una mirada; las palabras del caballero habían sugerido la sublime idea de salvar á su padre aun á costa de su vida, y con mano firme tomó uno de los papeles que le presentaba el caballero. Leyó con ansiedad, mientras el caballero estudiaba todos sus movimientos, y con su perspicacia habitual María comprendió desde luego todo el riesgo que corría su padre, y sin detenerse á reflexiones desgarró el papel. Aún estaba en su mano hecho pedazos, cuando la joven no tocaba á tierra, porque el caballero la levantaba entre sus robustos brazos acercándose á la orilla del abismo, pronto á precipitarla en él. Pero de repente vio á sus pies el pergamino